

Вавилова К.Ю.

Алтайская академия экономики и права (институт).
Научный руководитель – В.Г. Горшков, д.э.н., проф.

ВЛИЯНИЕ ВСТУПЛЕНИЯ РОССИИ В ВТО НА ЭКОНОМИКУ АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Прогнозные оценки влияния на отрасли Алтайского края присоединения России ко Всемирной Торговой Организации. Ведущее положение в экономике Алтайского края занимают такие отрасли, как машиностроение, пищевая промышленность и сельское хозяйство. Агропромышленный комплекс является базовой отраслью в силу исторических и географических факторов. По условиям ВТО каждая отрасль должна развиваться в соответствии с законами рынка, без значительного вмешательства государства. Отечественное же сельское хозяйство, в том числе и региональное Алтайское, пока не в состоянии функционировать самостоятельно без поддержки государства.

После вступления в ВТО Россия до 2020 года сократит объемы субсидирования предприятий сельскохозяйственной отрасли до 8 млрд. рублей в год, после 2020 года — до 4 млрд. рублей. Сокращение государственной поддержки отрасли негативно скажется на себестоимость продукции сельского хозяйства, следовательно и на конкурентную способность Алтайской продукции. Машиностроение. Вступление в ВТО вероятнее всего ухудшит позиции алтайского машиностроения, нуждающегося в дорогостоящей и долговременной модернизации производства (износ основных фондов по отрасли превышает 80%). Опережающий рост цен на энергоносители и металл за последнее десятилетие приводил к постоянному снижению рентабельности и конкурентоспособности продукции алтайского машиностроения, особенно на потребительских рынках. Вступление в ВТО лишь усилит данную тенденцию. Иностранные компании продолжают вытеснение алтайских товаров с традиционных региональных рынков Российской Федерации и стран ближнего зарубежья.

Можно прогнозировать в среднесрочной перспективе сокращение производства Алтайского машиностроения на 10-15% в натуральном выражении. Часть машиностроительных предприятий со слабыми экономическими и рыночными позициями прекратят своё существование либо будут перепрофилированы под другие отрасли.

Химическая и нефтехимическая промышленность Алтайского края. В сфере химической промышленности и производстве резиновых и пластмассовых изделий в Алтайском крае задействовано 10 крупных предприятий и около 100 мелких предприятий. Это:

- ОАО ПО «Алтайский шинный комбинат» - лидер химической отрасли Алтайского края по объемам выпускаемой продукции. Комбинат выпускает более 20 наименований шин;
- ОАО «Кучуксульфат» - единственный в России производитель сульфата натрия, расположен в поселке Степное озеро Алтайского края; Благодаря

собственной хорошо развитой химической промышленности сельское хозяйство региона обеспечено высококачественными удобрениями и средствами химизации.

В крае есть не только необходимые производственные площади для химической промышленности, но и новые технологические схемы, общезаводская инфраструктура, квалифицированные инженерные и рабочие кадры, имеется опыт работы в области производства удобрений (ОАО «Алтайкокс») и химических средств защиты растений (ОАО «Алтайские гербициды», ОАО «Алтайхимпром»)

В то же время предприятия химической отрасли страдают от износа основных фондов (по разным оценкам от 60 до 80%) и отсутствия средств на технологическое перевооружение. Качество многих видов продукции алтайских производителей ниже, чем у конкурентов. Конкурентоспособность отрасли до последнего времени обеспечивалась дешевизной сырья и его близостью к перерабатывающим мощностям.

Снижение импортных тарифов при вступлении в ВТО в сочетании с дефицитом средств приведет к ужесточению конкуренции на внутреннем рынке и сокращению объемов производства. Начальный уровень связывания импортных тарифов в среднем по химической промышленности значительно превышает ныне действующие тарифы (10,22 и 8,48 соответственно). В то же время, преимущества, предоставляемые предприятиям отрасли тарифной защитой на переходный период, могут быть быстро исчерпаны из-за удорожания товаров и услуг естественных монополий.

Если деградация производственных мощностей будет преодолена, алтайские предприятия смогут упрочить свои позиции на жестко защищенном международном рынке, в том числе и на рынке минеральных удобрений. Ожидаемое падение объёмов производства в отрасли 10-15%.

Фармацевтическая промышленность. Российская фармацевтическая промышленность при вступлении в ВТО проиграет в ценовой конкуренции с зарубежными аналогами производимых в России препаратов. Российские производители требуют повышения импортных пошлин перед вступлением в ВТО, однако на переходный период предусмотрено снижение пошлин в среднем на 1% в год. В перспективе предполагается снизить пошлины на некоторые импортные лекарства с 15% до 6,5%.

У алтайских предприятий недостаточно средств на техническое переоснащение и разработку оригинальных лекарств, кроме того перед ними стоит задача внедрения обязательного стандарта GMP, что влечёт за собой дополнительные ограничения и издержки. Ожидаемое падение объёмов производства в отрасли 10-15%.

Легкая промышленность. Доля легкой промышленности, бывшей одной из отраслей специализации края, в структуре промышленности сократилась в 11 раз - с 11,4% в 1990 г. до менее чем 1 % в 2011 г. Производство готовых хлопчатобумажных тканей упало также в 11 раз, трикотажных изделий в 13 раз и т.д.

В условиях неограниченного предложения импортных демпинговых

товаров отрасль является непривлекательной для инвесторов. Низкое качество отдельных видов продукции ведет к переориентации на импорт и предприятий-смежников (например, предприятия по выпуску одежды отказываются от использования российских тканей).

Телекоммуникационная отрасль. Вступление в ВТО будет способствовать развитию телекоммуникационной отрасли России, как на федеральном, так и на региональных уровнях, однако для демонополизации этого рынка понадобится переходный период, в течение которого национальный оператор междугородной и международной связи «Ростелеком» сохранит монополию на услуги дальней связи по завышенным тарифам. Новые компании могут быть допущены на рынок только после урегулирования местных тарифов, обеспечения недискриминационного доступа к существующим сетям, введения гарантированных стандартов минимального уровня обслуживания, обеспечения открытых и справедливых условий и процедур лицензирования.

Банковский сектор. Иностранная конкуренция уже присутствует в российском банковском секторе, в том числе и на территории Алтайского края: каждый десятый банк имеет иностранного участника. Очевидно, банки с иностранным участием обладают большей рентабельностью активов и капитала и, соответственно, могут предложить существенно лучшие условия кредитования, как предприятиям, так и физическим лицам. Однако в настоящее время иностранное присутствие в банковском секторе России ниже, чем в большинстве развивающихся экономик. Барьерами для массового присутствия западных банков до недавнего времени служили законодательные ограничения и сложности с доступом к филиальной сети.

Вступление в ВТО позволит наиболее прозрачным отечественным банкам привлечь дополнительный иностранный капитал (в случае, если будет обеспечен благоприятный инвестиционный климат), что решит проблему повышения уровня капитализации российского банковского сектора.

В заключении хотелось бы отметить, во избежание худшего, разрушительного для российской экономики сценария после вступления в ВТО необходимо реализовать комплексную реформу, включающую реализацию разноуровневых (страна – регион – отрасль – предприятие), финансово подкреплённых программ адаптации экономики к новым условиям, связанным с вступлением России в ВТО.

Перечислю некоторые рекомендации для адаптации к условиям ВТО экономики Российской Федерации и промышленности Алтайского края. На уровне Российской Федерации:

* Установить более выгодный для производителей курс рубля по отношению к иностранным валютам. Например, китайский юань сегодня стоит в 1,5 раза меньше, чем он должен стоять по объективным экономическим показателям, что является мощным стимулом развития китайской промышленности и конкурентоспособности их товаров.

* Снизить нагрузку на промышленные предприятия со стороны государственных монополий. В качестве примера: российскому производственному предприятию киловатт электроэнергии обходится в 4–5

руб., китайскому – в 2 руб. 70 копеек.

* Вхождение России в ВТО стимулирует ввоз на территорию страны подержанных автомобилей, станков, оборудования. Необходимо по примеру Китая и Бразилии законодательно запретить ввоз авто и станко-хлама. Это окажет существенную протекцию российскому машиностроению.

* Минимизировать нелегальные поставки товаров на территорию Российской Федерации. Это касается импорта широкого спектра товаров, таких, как одежда, обувь, табачные изделия, мобильные телефоны и т.д.

* Разработать программу минимизации влияния ущерба на здоровье населения от увеличения, в связи с вступлением в ВТО, импортного потока генно-модифицированных объектов.

На уровне Администрации Алтайского края:

* Принять стратегические решения адаптации промышленности и агропромышленного комплекса Алтайского края к новым условиям, в основе которых, в первую очередь должны лежать меры по сокращению себестоимости продукции, выпускаемой предприятиями Алтайского края.

* Разработать краевую программу подготовки и переподготовки кадров, которые в течении переходного периода вхождения России в ВТО будут терять работу. Это может коснуться 20-40 тыс. человек.

* Наладить межотраслевое взаимодействие для повышения эффективности работы предприятий Алтайского края и конкурентоспособности выпускаемой продукции.

На уровне Союза промышленников Алтайского края:

Разработать методологию адаптации отраслей промышленности Алтайского края к новым экономическим условиям, связанным со вступлением России в ВТО. Предусмотреть изменения в структуре управления предприятий, диверсификацию, кадровые межотраслевые перемещения, политику подготовки и переподготовки кадров, внешнеэкономическую и инновационную деятельность, межотраслевую и международную кооперацию, возможности взаимодействия отраслей Алтайского края с транснациональными корпорациями.